

崇川累计建成“乐享园林”11处，数量全市第一——

# 居民乐享家门口的小幸福

“等着也是等着，正好到这里散散步，坐在木凳上休息休息，挺不错的。”10日17时许，市民顾女士来到北城小学等候接娃，顺便到南门对面刚刚建成的国家安全主题园逛了逛。据悉，这是崇川区又一处省级“乐享园林”，去年全区共建成4处，累计数量达到11处，列南通各县（市、区）之首。

“乐享园林”是江苏省2022年提出的城市园林绿化建设管理新理念，旨在从完善园林绿地空间体系、提升多元功能及服务水平、推进共治共建共享和民生实事项目建设等方面入手，打造居民身边可休憩、可交往、可健身的绿色生活空间，让群众在高质量发展中享受更高品质的生活。建设“乐享园林”活力空间，连续3年纳入省政府民生实事。积极落实省政府部署，去年，崇川区利用闲置空间、老旧小区改造等契机，共计打造了国家安全主题园、校西路体育公园、板桥南村东游园等4处“乐享园林”。

国家安全主题园位于唐闸镇街道桂语江南小区西、友谊路东、永怡路南侧，整座游园的空间呈“L”形，总面积约1万平方米，是南通主城区首个国家安全主题游园。该游园地块东西向原先仅有少量绿化、南北向为空地，考虑周边有居民小区以及学校等，建设时重点关注儿童、老年人等人群，以健身、游览、科普为主，针对不同人群的典型活动，匹配不同的主题场景。

“整个游园种植了紫薇、桂花、香樟、朴树、樱花、梅花等多种四季植物，能做到四季皆有景，并设置赏花栈道，方便市民观赏；同时，巧妙植入国家安全文化元素，如：在树形廊架上匹配了20个安全主题，游步道上同步标识了安全标语，令安全教育深入人心；还嵌入了生动活泼的儿童娱乐设施、老年人健身设施和400米健身步道，设置了家长等候区，乐活空间功能进一步释放。”崇川区城建中心副主任王熙介绍，接下来计划在游园内部嵌入式建设一座智慧停车场，方便市民停车。

校西路体育公园位于钟秀街道教育路与校西路路口的东南侧，占地面积13300平方米，跨越现状20米宽的鮑果河，直达远创樽越小区西围墙。该公园地块原先一度闲置，建设时，以“全民操场”为核心概念，打造了4片门球场及1片足球场，同时设置健身路径等相关健身设施。在满足运动功能的同时，辅以各类景观有机串联，以多种乔木组成树阵，搭配种植萱草、绣球、花叶络石等多种可观赏花草，真正让居民能够“乐享”园林。

除了利用闲置空间外，崇川区还把“乐享园林”建设结合到提升老旧小区改造成果和品质工作当中。近日，在城东街道板桥南村东小区内，一座小游园美丽亮相。这块区域原本是小区内的一处健身场地，存在设施老旧、空间利用率低等问题。此次改造通过重新建设亲水平台、梳理植被、优化健身空间设施等方式，让游园真正成为小区居民休闲健康的优质生活空间。

近年来，崇川区积极践行以人民为中心的发展理念，高质量做好“乐享园林”建设。崇川区市政和绿化管理局精心准备申报项目，对全区待建绿化项目进行摸底调查，认真筛选符合要求的项目，组织业内专家逐一勘查现场，细心打磨设计方案，要求设计单位着眼“全龄乐享”开展设计，积极采用新理念，用心组织项目实施；同时，在项目实施过程中安排专人深入一线帮助解决施工现场中遇到的各类矛盾问题，精心组织，精细施工，以确保工程保质保量、按时按量圆满完成。

漫步崇川，一个又一个“乐享园林”正成为百姓停得下脚步的幸福之地。·陈静·



## “梯”升百姓生活 崇川区首批更新电梯交付使用

1月9日，虹桥街道新中社区钻石楼西区传来好消息，由超长期特别国债支持的6台新电梯顺利通过验收开始运行使用，这是崇川区首批更新电梯交付使用。此举为小区居民日常生活带来极大便利。

钻石楼西区是崇川区首个小高层小区，于2000年交付。六台电梯已经运行了20多年，故障频出，成为居民们的一块“心病”。此次，小区电梯能够以旧换新，得益于国家超长期国债补贴。这项政策重点支持使用15年以上的住宅老旧电梯改造和更新，更新电梯每部定额补贴15万元，改造电梯每部定额补贴5万元。

得知小区被纳入改造名单后，业委会迅速行动，积极筹备电梯更新改造项目。去年12月，业委会与南通西奥电梯有限公司签

约。在项目推进过程中，业委会与电梯厂商、施工单位进行多轮沟通协商，确保电梯选型、施工方案科学合理。新中社区也积极提供政策咨询、协调各方资源，为项目的顺利开展保驾护航。施工期间，为减少对业主出行的影响，施工方在确保质量的前提下，合理规划作业方案，分批施工。

“这次电梯更新，凝聚了太多人的心血。从筹备申请国债资金，到筛选电梯公司、监督施工，每一步都不容易。业委会就是要为居民谋福利，看到崭新的电梯平稳运行，居民们不再为上下楼发愁，一切付出都值了。”业委会主任任祖荣难掩喜悦之情。电梯公司项目负责人翟经理表示，“后续将配备专业维保人员，严格按照半月检、月检、季检等周期开展安全检查。同时，快速响应故障报修，做好售后服务。”·庞炜杰·

## 崇川开展“全民阅读春风行动” 春风伴读 书润童心

1月8日，“春风伴读 书润童心”2025年崇川区“全民阅读春风行动”活动在南通市沿河桥小学举行。本次活动由崇川区新闻出版局、崇川区教育体育局、崇川区全民阅读促进会主办，秦灶街道、南通市沿河桥小学承办，秦灶街道桥东村社区协办。

“弯弯的小巷里我的学校，从此你的光亮亮我的世界，我是四川娃，我是山东宝，我是傣族金孔雀……”活动伊始，南通市沿河桥小学一群流动学生代表们以一首深情的诗朗诵《你的光亮亮我的世界》拉开序幕。

当天，区、街联合向贫困及流动学生代表赠送了70份“全民阅读春风大礼包”，给孩子们送去众多精品好书，让他们感受到社会的关爱和温暖。

“我们将以本次活动为契机，将阅读活动融入教育教学工作中，引导孩子们树立正确的人生观和价值观，步履不停，阅读不止，让阅读在校园蔚然成风。”南通市沿河桥小学党支部书记、校长钱美玉表示。

“云深之处，有仙山巍峨；水波之畔，藏妖魅幻象。”活动现场还邀请省级全民阅读推广人、帆书读书会主理人陈静，引领孩子们走进经典名著《西游记》那充满瑰丽想象的世界。

·黄梦蕾 李峰·

## 幸福街道蒋坝村社区将网格管理与助老服务深度融合—— 织密温情网 托起“夕阳红”

近日，幸福街道蒋坝村社区党总支组织网格员、党员及志愿服务力量在蒋坝村第二网格内开展“‘匠’爱进行到底——网格筑爱 敬老情更浓”主题党日活动。

### 做实网格精准服务

“阿姨，不要紧张，来看镜头，保持微笑，很漂亮，3、2、1……”随着快门声的落下，志愿者用相机定格住老人们开心的笑脸。“多年不拍照啦，这次拍照活动很有纪念意义，我们老人都很高兴！”社区居民蒋阿姨说。社区相关负责人表示，将把照片洗出来，装进精美的相框，作为礼物送给老人们，让他们时刻回味这份喜悦。

蒋坝村社区老年人偏多，为此，社区常态化开展网格精准化服务。网格员在日常走访过程中，主动和空巢老人聊家常，并为老人进行反诈、安全用电等宣传，在基层治理的“神经末梢”持续发力，保障民生幸福。

### 网格结对凝聚爱心

活动现场，以微网格员为核心的帮扶志愿服务队与辖区独居孤寡老人进行了一对一的结对帮扶。志愿者详细了解老人们的身体状况和生活需求，送上精心准备的结对卡。结对卡上写有志愿者的联系方式和基本信息，确保老人们在遇到困难或需要时，能迅速、便捷地联系到对应的帮扶志愿者。

这种网格化的帮扶模式，能提高针对特殊老人的服务效率，让老人感受“专属温暖”，实现了网格管理与助老服务的深度融合。同时，蒋坝村社区对群众提出的实际问题，以“网格+议事”形式，依

托“有事好商量”平台议事，以群众之力解决群众之事，做到“人在网中走，事在格中办，情在网中结”，实现为民服务“零距离”。

### “网格+志愿”聚合力

活动在网络内设置助老服务摊位。义诊服务台前，医护人员为老人们免费测量血压、提供健康咨询等服务，耐心解答他们关于健康方面的问题；法律咨询台前，专业律师为老人们解答关于房产、继承、养老等方面的问题，并进行反诈宣传，提高他们的防范意识；理发服务区，理发师志愿者们为老人们提供现场理发服务；书摊服务处，志愿者们为爱看书的老年人提供了各种书籍，并陪伴他们一起阅读。

蒋坝村社区党总支相关负责人表示，将继续坚持以党建为引领，不断丰富“匠心”党建品牌，持续做深做实网格服务，营造安全、和谐、幸福的社区环境。·李超·

## 置业送福 让业主喜上加喜

1月9日上午，崇川区文艺学术界联合会、崇川区书法家协会组织书法家走进南通市不动产登记中心、房产交易中心人民路办事大厅开展2025年“崇川福地吉祥年”迎新送福活动，为现场办理购房登记的群众送上真挚的新年祝福。

活动现场，墨香四溢。书法家们挥笔执墨，挥洒自如，楷、行、草、篆等书体各显神韵，一副副寓意吉祥的春联和饱含真情的“福”字跃然纸上。书写完毕，崇川区文联负责同志和书法家们为现场办事群众送上新鲜出炉的“福”字和春联，群众捧着一份份“祝福”，喜上眉梢，将活动现场氛围烘托得格外热闹。

崇川区文联负责同志在致辞中表示，安居乐业是人民群众对幸福最朴素的理解。近年来，崇川区着力实施“城市更新提速年”行动，建设“好小区”“好社区”“好城区”，让人民群众生活得更舒心、更安心。新年写春联、送福字寄托着对广大群众的美好祝愿，这次活动特意安排在房产交易中心办事大厅，既是向通过奋斗实现了安居梦的购房群众送上一份来自崇川书法界、文艺界的美好祝愿，也表达着崇川文艺家群体服务群众、助力发展的满腔热忱。

·文联·

## 爱心汇聚 助力无障碍阅读

硕大的灯笼早已跳到了房檐，在和煦的春风中摇晃着他那发福的身躯，红色的对联在阳光的照射下显得格外耀眼，春节踏着轻盈的脚步到来了。”1月10日，陈桥街道丽康社区书吧内暖意融融，特教老师、阅读志愿者、视障居民等齐聚一堂，伴随着“朗读者”们声情并茂的诵读，一场以“声音传递温暖 阅读‘点亮’生活”为主题的志愿者交流沙龙温情启幕。

这支“朗读者”志愿服务队成立已有九年，“声音”是他们向视障居民、高龄老人传递爱心的媒介。志愿服务队负责人袁源介绍，针对辖区视障、视弱、高龄等阅读障碍人口众多的现实情况，去年陈桥街道将丽康社区“朗读者”为爱前行”公益阅读推广项目进行升级，持续开展“读书‘声’里 有爱无碍”阅读障碍人群公益服务，通过“送书上门”爱心行动、公益阅读志愿培训、盲文体验、读书分享等多类型活动，丰富面向特殊群体的文化服务，推广普及无障碍阅读理念，帮助残障人士开启阅读之旅、提高生活品质。

活动还邀请了南通特殊教育中心高思维带来充实而精彩的经验分享。高思维现场示范演绎了散文名篇《麻雀》中的经典段落，张弛有度的精湛表演让文中场景如在眼前，带领大家直观感受到了有声阅读的无限魅力。

作为崇川区“全民阅读春风行动”的重点活动之一，本次交流沙龙还设置了爱心捐赠环节，崇川区新闻出版局和全民阅读促进会向“朗读者”志愿服务队捐赠数字有声书库。所有有声图书均免费向居民开放，在书吧内扫码即可畅听畅享。与有声书库一同亮相丽康社区书吧的还有一座盲文书籍“漂流书架”，旨在提升辖区珍贵盲文资源的利用率，拓宽视障居民接触阅读、接触知识的途径。

·张悦·

## 巧做馒头 体验传统非遗魅力

近日，永兴街道社会治理现代化指挥中心携手和洋社区，开展了一场别开生面的“不刷手机刷手艺，锋为青年濠有YOUNG”非遗花样馒头制作技艺课程。

活动开始，由专业人士介绍了传统非遗的历史背景和保护意义，让大家感受花样馒头作为非遗项目独特魅力和价值。随后，非遗传承人现场展示了花样馒头的制作过程和技巧。

和洋社区坚持以党建为引领、以创新为引擎、以服务为引导，通过网格平台将青年紧密联系在一起。此次活动促进了青年间的互动交流，同时，通过网格平台的力量，将传统非遗文化带入青年群体，让青年在网格的温馨氛围中体验传统技艺的魅力，增强了社区网格的凝聚力和文化活力。

·杨储睿 张毅·

## 笔绘平安 反诈宣传迎新春

1月9日，唐闸镇街道北大街社区、横河社区新时代文明实践站联合唐闸派出所、唐闸书画院，开展了一场别开生面的迎新春活动。

活动伊始，唐闸派出所民警带来了一场干货满满的反诈知识讲座。民警结合近期发生的典型案例，以通俗易懂的语言向居民们详细介绍常见的诈骗手段，提醒居民们在日常生活中提高警惕，做到“不听、不信、不转账”。居民们表示，通过此次学习，对各类诈骗手段有了更清晰的认识，今后也能更好地保护自己和家人的财产安全。

现场，来自唐闸书画院的专业人士挥毫泼墨，为居民们写福送福。笔锋游走间，一幅幅寓意吉祥的“福”字跃然纸上。社区居民张锦华表示，手写的“福”字、对联，比印刷品更有温度，更能体现出浓浓的年味。

·何婧·

## 寓教于“行” 参观廉洁主题车站

近日，和平桥街道百花苑社区党委、监委会开展“观廉洁主题车站，守清风正气底线”主题党日活动，50余名老干部党员、“两企三新”党员、网格党员等参观了南通轨道交通1号线“清风地铁 一站一厅一车”廉洁文化主题项目。

大家乘坐“清风号”地铁前往世纪大道站，车厢内、拉环上布满各种字体的“廉”字及诙谐幽默的廉洁警句，让地铁化身为“流动的廉洁课堂”。在世纪大道站的“廉文厅”内，讲解员为大家介绍了张謇先生家教风故事、南通典型人物风范等。随后，大家还参与了“廉洁文化互动闯关”游戏，潜移默化中接受了廉政文化的浸润。最后，党员们来到政务中心站，一幅巨大的《江海清风》艺术墙映入眼帘，“廉洁南通”元素分布在这过道两侧墙面，大家通过实景观看进一步感悟南通廉洁文化。

·陈婷婷·